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Foaie bisericească — Apare în flecare Sâmbătă 

Apostolul păcii 
(-{-). Alaltăieri, Joi seara, undele eterice 

ţtrtau în lungul şi largul lumii glas de părinte 
îndurerat. Era glasul Vicarului Domnului care, 
im reşedinţa sa dela Castel Oandol/o, se adresa 
menirii tngrosite de spectrul războiului ce se 
imna la orizont, făcând apel la toţi câţi mai au 
tmtimentul umanităţii, să facă tot ce e cu putinţa 
fmiru menţinerea păcii. 

In timp ce milioane de oameni trăesc in 
«linişte în faţa primejdiei iminente de război, — 
npus Suveranul Pontif — şi în faţa ameninţărilor 
Masacrelor şi ruinelor fără seamăn, noi primim 
m inima noastră părintească turburarea fiilor 
witri şi invităm pe episcopi, pe clerici, pe călu-
kgiri şi pe credincioşi să se unească cu noi în 
mgăciunea cea mai plină de încredere şi cea mai 
itUruitoare, pentru păstrarea păcii tu justiţie şi 
k caritate. 

Norodul cucernic să recurgă încăodată la 
ittastă putere neînarmată, dar de neînvins, a ru-
ficiunei, pentruca Dumnezeu, în mâinile căruia 
nit soarta lumii, să susţină la toţi guvernanţii 
Crederea în căile pacifice ale negocierilor leale 

păcii, adesea repetate, sentimente şi fapte 
fo stare de a favoriza pacea şi de a o întemeia* 

iaze sigure, bazele dreptului şi ale poruncilor 

întretăiat de suspine, acest apel duios şi 
fycător se încheia cu oferta făcută lui Dum-
«6« de Capul creştinătăţii ce ruga pe Atotpu-, 
fonicul 8ă-i primească viaţa drept jertfă pentru 
pacea lumii. De două ori a făcut Papa această 
"hrtă sublimă, după. care, în sfâşietoare hohote 

plâns, a dat omenimei binecuvântarea sa. 
De peatră să fie fost inima cuiva, şi tot s'ar 

^miat auzind cuvântul Sf. Părinte. Era atâta 
yijorare, atâta sfâşietoare durere in ell Se 
"tofea că cel ce grăieşte e copleşit de negrăită 
Cerinţă şi că-l frământă temeri de nespus. Ni-
"'"ea nu vedea mai bine imensitatea pustiirei în 
'"«eni şi in valori etice, şi artistice. De aceea a 
libuit mereu, cu vreme şi fără vreme, pentru 
Golirea patimilor ce pregătiau calea prăpădului 
^Pentru evitarea isbucnirii furlunei. 

Chiar şi acum de câteva zile, ce cuvinte 
«Ide pentru binele păcii a avut către reprtzen-
jj"f« organizaţiilor „Apostolatul Rugăciunii" 
J mai puţin de şaseseci eparhii italiene j 

* te-a legat de suflet să deprindă acest apo. 
^ a ' »<We nu închide calea, dimpotrivă: tuturor 
n, e e l Practică, deschide posibilitatea să ia 

r t e h atâtea altele, la toate apostolatele". 
tk..Ace*tui Sf. Părinte, Pius XI: apostol al 

G u v°rba şi cu fapta. Totdeauna şi pre' 
Hj enea- — Ceriul să-l ţină încă mulţi ani şi 
.«tculte rugile de zi şi noapte. Căci toate în 

1 8 păcii sunt puse. 

Ziua Seminarului 
Observaţii şi sugestii la o problemă care începe a fi îngrijorătoare 

de Preotul L e o n I . S â r b u 

De câteva zile, citadela culturii româneşti 
şi creştineşti dela îmbinarea Târnavelor, mica 
Romă, şi-a deschis braţele, deastădată mai larg 
decât oricând, ca să primească tineretul, de 
ambele sexe, dornic de a se adăpa la izvoa
rele ştiinţei şi ale virtuţii cultivate în şcoa-
Iele sale. 

Crainici din toate părţile ţării, din Sătmar 
până la Constanţa, au năvălit însetaţi să soarbă 
din izvoarelei cristaline. Unii au părăsit oraşe 
mari, cu dascăli învăţaţi, cari au renume mon
dial, numai să poată primi cunoştinţele de lipsă 
şi oţelirea voinţii în şcoalele întemeiate de 
vlădicii P. P. Aron şi V. Suciu. 

Azi au început să sosească, cu faţa ru
menă de arşiţa soarelui, şi clericii Seminarului 
Buneivestirl; „sarea" şi „lumina* de mâine a 
satelor şi a oraşelor noastre. Vin şi ei, cu dor 
dorind — mai ales dânşii — să se îmbogă
ţească din comoara ştiinţei şi în special a 
virtuţilor. Vin să adâncească înalte probleme 
filosofice şi teologice. 

In numărul trecut, din 24. IX. c , P. Stră
jer u, sub titlul „Fenomen îngrijorător" vorbind 
de pricinele numărului scăzut al chemărilor 
preoţeşti, în locul întâi aminteşte, în treacăt, de 
greutăţile materiale: .simţitoare spese de între
ţinere şi altele destule" cu cari trebue să lupte 
leviţii semlnariilor noastre din ţară. 

Deşi Sf. Sa spune, că „nu aceasta, însă, 
e piedeca. principală în calea tineretului spre 
atelierele Spiritului", totuşi piedeca aceasta nu 
trebue nesocotită. 

Pentru ceice au aflat calea spre altar, a-
ceasta este o piedeca din cele mai serioase. 
Dintru început ţinem să stabilim că nu ne 
gândim pur şi simplu la pregătirea de preoţi 
buni, preoţi funcţionari. Astfel de preoţi au 
putut face faţă greutăţilor înainte de răsboiul 
mondial. In împrejurările actuale dela noi avem 
lipsă de preoţi zeloşi, apostoli, adevăraţi mi
sionari. Căci adevăratul preot, în sensul In
tegral al cuvântului, trebue să fie un apostol, 
un misionar gata la orice jertfă. Astfel de 
preoţi însă nu vom avea dacă în Seminar nu li-se 
va da o pregătire serioasă atât intelectuală 
cât şl morală. 

Dar cu toată truda celor chemaţi să-i pre
gătească şi cari —fără exagerare —în anumite 
privinţe depun mai multă strădanie pentru a-i 
înzestra cu ştiinţă şl virtute decât să depune " 
în seminariile latine, totuşi nu s'a putut ajunge 
— până acum cel puţin — la rezultatul dorit. 

Nimeni să nu se mirel — Cum poţi să 
aştepţi dela tânărul levlt român să adâncească 
serios şl temeinic grelele probleme filosofice şl 
teologice, când e încolţit de atâtea lipsuri şi 

împresurat de atâtea griji? Cum să se dedice 
cu trup şi suflet unei pregătiri intelectuală şi 
morală integrală, când ştie că a lăsat acasă o 
mamă văduvită, cu o grămadă de copii, fraţi 
şi surori cari — pentrucă s'a vândut câteva 
jug. de pământ ca să se plătească taxa Ia Se
minar — rămân pentru totdeauna neîndreptă-
ţiţi; — când ştie că pentru a-şi putea face 
studiile teologice, părinţii au fost siliţi să-şi 
vândă vita din jug sau averea; când ştie că 
dacă va vrea să devină preot zelos, preot a-
postol, nu se va putea repara niciodată jertfa 
adusă de părinţii să i? Cum să-l faci pe tâ
nărul levlt să iasă şi să rămână Idealist şi 
desinteresat în viaţă, când e silit să păşească 
în via Domnului încărcat de datorii?! 

Oricât de multă ştiinţă sacră ş i - a r fi în
magazinat şi oricât de oţelit ar fi sufleteşte 
prin virtuţi, vrând-nevrând, pe încetul va fi 
ispitit să vadă în credincioşii săi nişte oiţe 
bune de muls şi de tuns, pe cari va căuta să 
le exploateze şi să le jupoaie, fără nici o milă, 
în loc să le conducă, cum ar trebui, la păşunea 
salvatoare şi fericitoare. 

E adevărat, că taxele la Seminar sunt cu 
mult mai scăzute decât la alte Facultăţi. Dar a-
ceste oferă un viitor mai lucrativ şi o viaţă cu 
mai puţină jertfire de sinet Nu mai puţin a-
devărat este că azi Seminarul oferă un confort 
pe care înaintaşii nici măcar nu I-au visat. Cu 
toate aceste, câte dorinţe legitime şi câte lip
suri, câte nevoi şi câte neajunsuri! — Să mă 
ierte confraţii din via Domnului, nu numai cei 
mai bătrâni ci şi cei mai tineri, când le cer 
să-şi aducă aminte cu ce greutăţi s'au luptat, 
cu ce îmbrăcăminte, ghete, pantaloni, albituri' 
au umblat în timpul studiilor de Seminar. 

Când te gândeşti ce sume fantastice 
cheltuieşte statul pentru pregătirea viitorilor o-
fiţeri ai armatei deoparte, şi de alta cât de 
puţin se jertfeşte, la noi, pentru viitorii ofiţeri 
ai armatei Iul Hristos, vrând-nevrând rămâi 
încremenit. 

Iar când te gândeşti câtă grijă şi atenţie 
se dă leviţilor din seminariile bisericii apu
sene, câţi tineri săraci din aceste seminare au 
posibilitatea, mai ales în cursul vacanţelor, să 
facă nenumărate excursii, să facă studii de 
specialitate, să lasă în viaţă cu o bibliotecă 
personală bogată, — iar de altă parte Ia cle
ricii noştri cari n'au nici măcar putinţa de a 
ajunge la manuale de şcoală, fără ca să vreai, 
te cuprinde jalea. Statul poate cheltui oricât de 
mult pentru pregătirea viitorilor ofiţeri, pen
trucă are de unde. Biserica apuseană încă 
cheltueşte, cât e necesar, ca să-şi pregătească 
viitorii preoţi cât mai bine. 
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La sámele trebuitoare pentru aceasta, Bise
rica ajunge prin colecte făcute anume pentru în
treţinerea Seminariilor. Chiar şi la noi în ţară, de 
pildă Episcopia romano-catolică de Iaşi face 
astfel de colecte de două ori pe an: la Crăciun şl 
la Paşti. Deşi nu are decât numai pe jamătate 
atâţia credincioşi câţi avem în arhidieceză, 
totuşi cu ocazia colectei făcută pentru Seminar 
de Crăciunul a. 1936, a realizat suma de Lei 
210.739; adecă: douăsute zece mii şaptesute 
treizeci şi nouă (vezi „Lumina creştinului* nr. 
4 d!n 1937). 

Noi încă avem lipsă de preoţi zeloşi, preoţi 
apostoli, gata la orice jertfă, căci numai cu 
astfel de preoţi vom putea rămânea tari pe 
poziţii în faţa atacurilor infernale tot mai dese 
şi mai sistematice ale neodihniţilor. Numai cu 
astfel de păstori vom putea scăpa, din gura lu
pilor răpitori, oiţele încredinţate nouă. Numai 
cu astfel de preoţi misionari vom putea r e 
câştiga zecile şi sutele de mii de suflete pier
dute în Vechiul-Regat şl mal ales în Dobrogea. 
Numai cu astfel de preoţi bine pregătiţi inte-
lectualiceşte şi moraliceşte putem nădăjdui să 
se ajungă Ia adevărata unire în credinţă a tu
turor Românilor. 

Biserica noastră fiind despoiată de averile 
de odinioară, iar azi nedlspunând de fonduri, 
n'are altă cale de urmat decât aceea a colec
telor, pe care o urmează biserica latină. 

Când pomenim de colecte, şi mai ales de 
noui colecte, fiindcă ştim că — fără să vrem 
— indispunem şi chiar supărăm pe anumiţi 
fraţi preoţi, le cerem iertare înainte, 

In anii din urmă s'a introdus „Ziua mi
sionară", „Ziua agrului" şi alte colecte, toate 
aducând rezultate îmbucurătoare. Aceste zile 
sunt adevărate cursuri la cari se învaţă şi ni 
se dă ocazie tuturor de a deprinde spiritul de 
jertfă, care până acum în anumite parohii abia 
dacá a fost cunoscut. 

De aproape un deceniu s'a discutat în 
cerc mai restrâns despre introducerea şi la noi 
a colectei pentru întreţinerea clericilor, cores
punzătoare timpurilor în cari trăim. Dacă sunt 
potrivite şi chiar de lipsă: „Ziua misiunilor', 
„Ziua agrului" etc., apoi mal de lipsă decât 
ori care este „Ziua Seminarului". Căci pe 

această cale vom ajunge să putem pregăti con
form timpului preoţi-jertfelnicl, adevăraţi apostoli 
de cari are nevoie biserica noastră, cari pr n-
tr'o viaţă preoţească ideală vor putea însufleţi 
membrele trupului tainic aiul Hristos, ca să 
jertfească Ia rândul lor tot ce numai se poate 
pentru lipsurile Miresei Domnului, aşa că cele
lalte colecte prin Ziua Seminarului numai câş
tiga pot. —Clericii încă se vor simţi fericiţi să 
se roage zilnic şi să se cuminece pentru bine
făcătorii lor. 

Ziua Seminarului până acum a fost o do
rinţă pie, „pium desiderium". Astăzi însă, când 
prin faptul că pentru a deveni preot se cer 
cinci ani de petrecere în Seminar, deci mai 
multe spese ca până acum, astăzi ziua Semi
narului devine o necesitate. 

Avem nevoie de preoţi bine pregătiţi din 
toate punctele de vedere, de preoţi curaţi ca 
îngerii şi însufleţiţi asemenea arhanghelilor. De 
aceea e timpul suprem de a s e introduce „Ziua 
Seminarului". Cea mai potrivită zi pentru a-
ceastă colectă s'ar părea ziua de 8 Noemvrie, 
ziua sf. Arhangheli. Superioritatea bisericească 
are dreptul şi putinţa de a o introduce dacă 
va afla de cuviinţă. — Fiat! Fiat! 

C a t i h e t ! I a şco l i l e p r i m a r e . Este o 
veche şi legitimă dorinţă a tuturor celor ce au 
Ia inimă bunul mers al educaţiei religioase: ca 
şcolile primare din comunele mari să aibă ca-
teheţi proprii, cum au cele secundare. Parohul, 
obligat prin lege la instrucţia gratuită a şco
larilor din parohia sa, se găseşte în imposibi
litate fizică de a împlini" această obligaţie pas
torală acolo unde are de îngrijit mii de suflete 
şi de propus 10 ori chiar peste 20 ore de cateheză 
în şcoală. Dacă se întâmplă, pe deasupra, să 
mal fie şl protopop, ar trebui să-şi viziteze 
parohiile şl să nu lipsească nici dela birou. 
Este, evident, o situaţie deadreptul absurdă. 

De aceea ne-am bucurat foarte mult cetind, 
zilele trecute, că ministerul educaţiunei naţio
nale s'a interesat deaproape şi a orânduit din 
nou chestiunea catehizării în şcolile primare 
din capitală, numind cateheţi pentru toate. E 
un pas înainte, care deschide drum pentru des-
Iegarea integrală a problemei. Ceeace s'a făcut 

în capitală, e necesar să se facă î n 

Pretutindeni unde, după anum[ t e Zlu{0i%\ 
tive, se va constata că parohul n a % 
necesar pentru Instrucţia religioasă ^ S; 
Acesta va fi cazul, de sigur, numai i C° p i i l f : 

mari, cu multe şcoli ori cu prea muh P a '* 
cateheză. Aşa că nu s'ar face o p r e a

 e ° ' t ( l 

greunare a bugetului prin numirea 
necesari. c a , f % 

Să sperăm că ministerul va 
frumosul început din capitală. ^ 

2 3 Octomvrie: Ziua 

im 

Sfântul Părinte, primind îa audiem, 
Ex. Sa Mgr. C. Constantini, Secretarul r ! 

de Propaganda Fide, şi-a msnifestat n e j [ 

adâncă pentru masele fără număr, cari z J * 
în umbra morţii şi cari, necunoscând incj 
mina lui Hristos, nu sunt fii ai lui Dnm0tl| 

prin botez, nici fraţi ai lui Hristos. Preaferidt! 
Părinte a invitat pe toţi credincioşii s \ . ^ 
doiască zelul şi dragostea, pentru a puteam 
cât mai curând şi cât mai eficace în ajutor 
fraţilor lipsiţi de fericirea cerească de 
creştini. 

Situaţia e dureroasă: după douâmiii, 
ani de creştinism mai suut încă sute de 
lioane de păgâni. Deşi s'a lucrat muit pe 
teren, mai este încă foarte mult de făcut, 

Se simte azi lipsa clerului localnic, Oi 
de mulţi şi zeloşi ar fi misionarii, totuş 
greu pot munci, din cauza regiunilor necut» 
cute, a climei, a limbii şi a obiceiurilor, Eu] 
începe, dar perfectarea o pot face numaii; 
calnicii, anume pregătiţi pentru aceasta, Iatăd 
ce Sfântul Părinte recomandă atât de căldntt 
* Opera Sf. Apostol Petru* în Scrisoarea Si 
»Abia ridicaţi la catedra Pontificatului*, h 
Misiunilor a înţeles perfect de bine ci nu 
creind un cler localnic, misiunile vor Itlta 
de aceea a întemeiat, a lărgit atâtea Senii1' 
unde tinerii veniţi din îndepirtata China ţi 
ponia să poată fi crescuţi, formaţi pentru 
preoţie, şi încă misionară, între necredinciof 
ţărilor lor de origine. — Ce admirabili ( 
demă e Colegiul de Propaganda Fide de 
G annicolo pentru Preaf. Părinte Pius al XII 

o • Foiţa „Unirii*4 • • 
H I l I I I I I I I I I I l I I M I l l l l l l l l l l l l l l l i l I t l I M I l i l I t l I I I I I I I I I i < l i l > H l i l l l | l l l l l l l l l l l 1 l [ | | l | | | | | | | | | | | | | | ] | | | 

Spectacol diabolic 
— Grozăvi i bolşevice în Spania — 

Ziaristul Rolland E. Strunk a ţinut deunăzi o 
sguduitoare conferinţă la radio despre ceeace a văzut 

în Spania sfâşiată de războiul ce bântuie acolo. Vreme 
de şase săptămâni, cât a luat parte la înaintarea armatei 
naţionaliste a gen. Franco, a văzut multe în liniile d e 
foc ale acestei armate, p e şoselele avantgardei, în mi
cile cătune spaniole şi în etape, la Sevilla, Saragossa şi 
Burgos. — Iată ce spune ziaristul, intre a l te le : 

Ţara pe care am străbătut-o este o ne 
sfârşită câmpie de cadavre şi ruine. Aerul este 
Infectat de mirosul cadavrelor nenumăraţilor 
ostaleci asasinaţi, jertfe nevinovate ale acestui 
război al urei. Fiecare biserică întâlnită în 
drumul meu nu-i numai distrusă ci şi pângărită 
şi murdărită într'un mod de nedescris. Urmele 
miliţienilor roşii, fugăriţi, sunt incendiile, de
vastările, omorurile şi pângăririle. Nepreţuite 
comori de artă au fost distruse fără socoteală. 
Tot ce stă în legătură cu tradiţia şi credinţa a 
fost devastat fără milă. Trupele naţionaliste se 
grăbesc ca, la trecerea lor prin satele şi oraşele 
dealungul frontului, să le ocupe prin surprin
dere căci este ştiut, că hoardele roşii în retra
gere asasinează, după mărimea localităţii, osta-
teci cu zecile şi sutele, sau îi măcelăresc ca 
pe vite. Noi găsim apoi, pătrunzând în oraşele 

şi localităţile asaltate, grămezile cetăţenilor do
borâţi de mitraliere, găsim pivniţele temniţelor 
roşii tixite de cadavre, adesea cu muribunzi, 
cari, striviţi într'o încăpere îngustă, căzură jertfă 
grenadelor de mână ale bandelor ucigaşe. 

Eu am găsit într'o localitate, la jumătatea 
drumului între Sevilla şl Merida, în piaţă, 58 
cetăţeni împuşcaţi, printre car} şi femei. într'o 
stradă dosnică, găsii cadavrul preotului, care 
murise încet, înăbuşit de fum şi flăcări, spân
zurat cu capul în jos deasupra unui foc. Gă
sirăm într'o pivniţă a unei clădiri, prefăcută de 
roşii In tribunal sângeros, 27 de trupuri ciu
ruite de grenade 4t mână. — In aceeaşi loca
litate fu prins un moşier cu cei doi copii ai 
săi, un băiat de 7 şi o* fetiţă de 9 ani, în timp 
ce căutau să fugă disperaţi. Cei doi copii fură 
ucişi înaintea ochilor bărbatului, iar el însuşi, 
dupăce a fost silit să asiste ia acest spectacol, 
stropit cu benzină şi ars. 

In Antiquera văzui 102 cadavre de băr
baţi şi femei, împuşcaţi. In Oropesa, la intrarea 
în sat, 24, printre cari şi o fetiţă de 7 ani, ţi
nând în manile reci o păpuşă. — In acelaş sat 
fui condus în mănăstirea de maici. Intrând prin 
poarta mare de granit, ne împiedecarăm mai 
întâiu de cadavrul unui preot, căruia i-se tăiase 
gâtul. In capela mănăstirii zăceau deschise si 
criele călugăritelor, iar printre mumii, cadavrul 
unei maici ucise abia de câteva zile. Cadavrele 
şi mumiile acestea erau pângărite într'un chip 
îngrozitor; dar urma să vedem şi m a i mari 

grozăvii, în dormitoarele maicelor. Acolo fi 
sirăm cadavrele maicelor ucise; schingiuit 
lor sunt de nedescris. Ele cad în domeniulps 
tologiei sexuale. 

Mărturisesc că părerea multora, »J 
relatările grozăviilor ar fi exagerate din nu* 
de sensaţie, este greşită. Dimpotrivă! Ne« 
cu neputinţă să desvăluim publicităţii, to 
gini şi cuvinte, dovezile grozăviilor şi de; 
rării marxiste, căci, în majoritatea c«J"J 
trebue să le evităm din motive etice şi<>e

f 

simţ. Dovezile însă au fost comunicate, 
timp, guvernelor europene. a 

Nimic, probabil, nu s'a părut ca nep«J 
fanteziei neomenoase a hoardelor b 0 ,î 

avii-1' când a fost vorba de cruzime şi g r o z

 f[(|, 
am găsit în Teba, un orăşel de munte, Pe 

tul Malaga o duzină de ostateci ucişi-
mai ales mici agricultori cărora li se atr^ 
sentimente naţionaliste, proprietăţi s a a r e , , r , ( 
faţă de revoluţia roşie. Victimele au tot 
sportate afară din sat şi, în prezenţa ^ 
şl copiilor târâţi acolo — o speciali» 
sebită a uciderilor de ostateci — , 0 J J jji 
repezeală cu toţii. Doi din aceşti jertf'h ^ 
dejdea de a scăpa de bolşevici, « ^ 
noaptea, unul 3 şi celălalt 13 Km. rn 
şi măcelăriţi fără milă. . fli c*[i 

Aviatorul spaniol Francisc
 Me^L'it 

căzu viu în mâinile roşilor, fa n l " t ^¿11 
erbire, cu lame de ras, scopit Ş' 
moarte. 



,Opera Sf. Apostol Petru» e legată de nu
le dneî Ştefania CotUn-Bigard şi a fiicei sale 

^ na. Ele au dorit din tot sufletul să fie de 
• tor Operei misionare cu ceeace vor putea, 

rugăciuni,- cu ajutoare băneşti, pentru for-
c f l

r e a derului localnic. Scopul nobil impune 
ţeastă operă tuturor. Ce lucru măreţ, in mod 
*fflinent creştin, e acela de-a cerşi dela Tatăl 
Ceresc, prin mijlocirea Vârhovnicului Aposto
lilor, chiemări la preoţie! Dar ajutorarea creş
terii lor prin rugăciune şi contribuţii băneşti, 
c e virtuţi descoper dacă nu dragostea faţă de 
pumnezeu şi deaproapele cu spiritul de jertfă îl 
_ Sf. lereza de Lisieux, patroana acestei 
Opere, ce minunate coarde sufleteşti atinge 
când exclamă: „A trăi din dragoste este, o 
dumnezeescul meu Maestru, a Te ruga să 
rjspândeşti văpâile tale de foc în sufletul ales 
ţi sfânt al preotului tău*. 

A fi apostol e o datorie sfântă pentru fie
care creştin, în virtutea acelei preoţii sfinte din 
care în anumită măsură face parte toată lumea 
dreptcredincioasă. Cât a dorit Sf. Tereza să fie 
misionară în China! Cu ce accent devie emoţie 
preamăreşte pe fericitul martir Teofan Venard: 
Soldat al lui Hristos, împrumută-mi armele 

laie. Pentru păcătoşi eu aş dori aci pe pă
mânt să lupt, să şuier, să-mi vărs sângele, la
crimile mele. Apără-mă, vino, susţine braţul 
meu. Eu vreau de dragul lor, neîncetând răs-
boiul, să iau cu asalt împărăţia lui Dumnezeu, 
deoarece Domnul nu pacea a adus-o pe pământ, 
ci sabia şi focul*. 

In preajma Zilei Misionare, când lumea 
întreagă îşi dă obolul său pentru lăţirea împă
răţiei lui Hristos, se cuvine ca şi noi Românii 
si organizăm lupta pentru o reuşită cât mai 
strălucită a zilei acesteia. De aceea „Opera Si. 
Apostol Petru" fiind în curs de organizare şi 
la noi, preoţii din via Domnului în ziua de 23 
Octomvrie să organizeze colecta pentru această 
Operă, cât mai conştienţios. Şi să insiste a-
•ipra stopului: creşterea clerului localnic în te

ritoriile misionare. 
Acest lucru se face îndeosebi cu elevii 

dela şcoalele primare şi secundare. Profesorii 
de religie din întreaga provincie mitropolitană 
pot, şi credem că vor şi face această colectă, 

pregătind de cu vreme pe elevi prin vorbiri, 
prin rugăciuni, — unde şi când se poate — 
prin novene către Sf. Tereza, prin mărturisiri 
şi cuminecări. 

Seminariştii noştri nu vor rămânea nici ei 
mai pe jos. Către ei se îndreaptă îndeosebi 
Sfântul Părinte, îndemnându-i la rugăciune şi 
ajutor material pentru educarea la preoţie a 
fraţilor lor din ţările îndepărtate şi necredin
cioase. Fiecare ar trebui să aibă câte un atare 
seminarist viitor misionar, pentru care să se 
roage, să-1 ajute! Acela va fi desigur pe veci 
recunoscător binefăcătorului său. Directorii spi
rituali şi Conducătorii seminarelor noastre fără 
îndoială că vor susţinea colecta amintită şi vor 
pleda pentru ea în mijlocul corpului profesoral 
şi al alumnilor. 

Recomandând tuturor Fraţilor în Domnul 
din provincia mitropolitană organizarea acestei 
opere atât de arzător dorită de Sf. Părinte, fac 
apel la zelul fiecăruia. Să nu fie parohie, şcoală, 
unde să Iipsască această organizaţie, unde ziua 
misionară să nu aducă roadele sale sufleteşti şi 
materiale, atât de necesare «Operei Sf. Apostol 
Petru* pentru clerul localnic misionar. Cine nu 
ştie câte se recer pentru creşterea tinerilor lo
viţi până la preoţie! 

Neputând merge cu toţii în mijlocul nea
murilor păgâne pentrucă acolo să muncim 
pentru întoarcerea lor la Hristos, vom putea 
munci aicea, unde suntem. Sf. Tereza ne des
copere secretul: »Eu iubesc această regiune 
necredincioasf, care a fost obiectul dragostei 
tale arzătoare. Aş sbura, fericită, într'acolo, 
dacă Isus al meu mi-ar cere-o într'o zi. Insă 
în faţa iui distanţa dispare, întregul univers nu 
e decât un punct. Acţiunile mele, suferinţele 
mele fac ca Dumnezeu să fie iubit peste ţări 
şi peste mări*. — Să facem dară şi noi acelaş 
lucru, ca bunul Dumnezeu să fié iubit p-.ste 
ţări şi peste mări, prin obolul nostru, prin ru
găciunile noastre, prin acţiunile şi suferinţele 
noastre! 

Pr. Dr. Petri; S u c t u , 
secretarul naţ ional al Op. sf. Ap. Petru 

Necesitatea argumentului folcloric 
în manualele de religie 

Onor. Comisie Catehetică Mitropolitană a 
publicat în vara aceasta un neu concurs pentru 
scrierea manualelor didactice. Nu ştiu ce con
ţine noul concurs; sau mai precis: noua programă 
analitică catehetică română unită. Cred însă că, 
cel puţin pentru Apologetică, ea BU poate diferi 
prea mult de „Concursul" publicat din partea 
Comisiei Oatehetice în 1930 cu Nr. 37. 

Referitor la cărţile de Apologetică scrise 
conform veehei programe, cred nscesare unele 
observaţiuni. 

In acestea, argumentele în fuvornl tezei ca
tolice sunt Bcoase din: raţiune, sf. scriptură şi 
sf. tradiţiune (ss. părinţi şi cărţile liturgici 0-
rientale). 

Acest fel de argumentare este foarte bun. 
Intr'adevâr, dacă se dovedeşte că un articol de 
credinţă este revelat de către Domnul nostru Isus 
Hristos şi că el aşa a fost predicat în mod eon-
stant atât de Sfinţii Apostoli cât şi de urmaşii 
lor, Sfinţii Părinţi, aceasta este deajuns şi nimie 
altceva nu mai poate fi necesar, pentrucă acel 
adevăr să fie admis şi să i se conformeze fiecare 
creştin bine intenţionat şi îngrijorat de mântuirea 
sa veşnică. 

Se vede însă că mai sunt şi altfel de cre
ştini. Căci unii fraţi ai noştri „pe cari i a des-
binat neînţelegerea" şi cari consideră Biserica au 
ca pe o instituţie divină universală, ci ca pe o 
anexă a statului, nu se îndestulesc cu aceste ar
gumente. Ei ne atacă vehement tocmai pe tema 
că dogmele religiei noastre nu ar fi de nuanţă 
naţională românească1). 

Şi aceste atacuri nedrepte, într'o lame care 

*) Se cunosc cazuri concrete. Cum este acela "al 
unui tânăr perceptoras din Gorj , care voia cii orice 
p re ţ să se căsătorească cu o ardeleană. Dar cu o sin
gură condiţie: să uu fie gr.-catolică. Sau altul, al unui 
învăţător tot din Gorj, care s'a căsătorit cu o învăţă
toare din j . Hunedoara şi când au auzit părinţii că e 
unită, au rămas aproape disperaţi la gândul că fiul lor 
se căsătoreşte într'o biserică ungurească, şi au t rebui t 
să a u d i o cuvântare a preotului unit ca să se convingă, 
că şi greco-catolicii (uniţii) sunt Românii 

In Haelva, în Spania sudică, găsii o piv
niţă plină de ostateci ucişi, care a fost dina
mitată cu bombe. — In Llerena fură împuşcaţi 
bărbaţi şl femei, după o listă alfabetică de a-
legeri, cari ia ultimul scrutin dăduseră votnrUe 
naţionaliştilor. 

In ultimele două săptămâni, probabil după 
Indicaţii anumite ale Madridului, bandele roşii 
de ucigaşi Introduseră sistemul crimei simple 
Şi uciderea organizată. Conform celei din urmă 
«au zilnic împuşcaţi 40—50 de ostateci, drept 
Pildă înfricoşătoare, fără vre-un denunţ sau 
«rcetare. 

In Constantina văzui 21 femei arse. In 
Cazalla dela Slerra, pe linia Sevilla-Merida, 
!04 ostateci uclşf. 420 de ostateci, cari urmau 
s* fie aduşi dela Jaen la Madrid, fură opriţi 
¡1 Valleros. 402 dintre ei fură ucişi în gară, 
Printre cari şi episcopul din Jaen. — La Car-
hgena, care era o îngrămădire de ruine fume-
8ânde, fură înecaţi 600 de ofiţeri. In oraşul 
a cesta s'a mai dovedit, de altfel, că fiicele fă
cliilor naţionaliste fură predate hoardelor de 
Miliţieni drept târfe. In oraşul Ronda, pe fron-
, u l Malaga, în care pătrunsei cu trupele de 
JS!»t ale Generalului Valera, roşii împuşcară, 
i l n cel 30.000 locuitori, 627. Când s'au plictisit 
j16 aceasta, conduseră pe ultimii 200 de osta-
Ţ1 'a prăpastia Guadaretei, de 150 m. adân-
Q i t n e > şi siliră P e aceşti nevinovaţi, în prezenţa 
^Piilor şi soţiilor lor', să treacă peste o scân-

U r ă îngustă, cu ochii legaţi, ca să se prăbu

şească apoi, spre veselia privitorilor bolşevici, 
In adâncime. 

Intre timp roşii reuşiră, în trecere, să 
reocupe, printr'o lovitură neprevăzută, oraşul 
Rodna. Ei împuşcară pe cetăţenii, cari erau as
cunşi în munţi şi întorşi plini de încredere în 
timpul ocupării de către naţionalişti, şi anume 
800, cărora li-se Imputa că au salutat trupele 
Generalului Valera, sau i-au primit în gazdă. 

Flecare sat, fiecare oraş în care am intrat 
cu trupele înaintaşe, oferea aceiaşi imagine. In 
această ţară păşeşti literalmente prin sângele 
nevinovaţilor ucişi. Noi întâlnim coloane lungi 
de refugiaţi în căruţe şi pe jos, femei plângând, 
cari îşi caută copiii; copii cari îşi caută părinţii, 
pieriţi fără urmă in grozăviile acestor zile. Noi 
găsirăm copii dintr'un orfelinat din regiunea 
Grenadei. Toţi aceşti copil, circa 140, se zice 
că ar fi fost târâţi ca ostateci, cu ameninţarea 
de a-i sacrifica în cazul unui bombardament 
aerian, ca să facă astfel cu neputinţă atacul 
aerian a lui Franco împotriva coloanelor uci
gaşe. De notat este că noi găsirăm printre 
prinzonieril roşii tot mai des ruşi sovietici şi 
cetăţeni francez'. 

In Spania au căzut, după un calcul esti
mativ, circa 150.000 oameni. Majoritatea dintre 
ei au fost ucişi ca ostateci sau puşi la zid de 
către tribunalul terorist din Madrid. Nenumărate 
pivniti resp. temniţi mai sunt încă pline. Din 
ele se scot zi şi noapte jertfe nou'. La ţărmul 

de nord al Spaniei stau 5 vapoare de ostateci 
cu cea 4000 prizonieri, cari sunt pregătite cu 
încărcături de dinamită pentru explozie. 

Predică din vremurile trecute*) 
Iubiţii mei aşa tişi creştini şi vai, din ne

norocire, poporenii meii 
Să ne uităm acuma puţin la chipul de p e 

piretele cela, poate că vă veţi cutremura odată 
in sinea voastră şi vă veţi îngrozi de păcatele 
voastre, de patimile diavoleşti, care v'au cuprins, 
veţi ofta şi suspina şi vă veţi pocăi de groaz
nicele nelegiuiri în care v'aţi scufundat. 

Căci adevăr zic vouă, că va veni timpul 
când Domnul — la judecata cea din urmă — 
se va arăta în nori, spre a judeca pe cei vii 
şi pe cei morţi, aşa cum îl vedeţi aici, în chipul 
de pe păretele cela, în toată slava lui înfrico
şată, în marea lui putere şi în toată măreţia, 
aşa cum şi în sfânta evanghelie scris este. 

Eu v'am citit acuma sfânta evanghelie de 
astăzi, dar pun rămăşag, că n'aţi înţeles-o; căci 

*) In ultimul număr al revistei Arhiva Some-
şană d. lullu Moiail, harnicul cercetător al vechilor hâr
tii din părţile Năsăudului, publică o predică bătrână pe 
care a g sit-o prin hârţoagele colbăite ale une parohii. 
O reproducem In convingerea că va fi citită cu p lăcere . 
Ea este interesantă din multo puncte de vedere . Arată 
stări şi lucruri din trecut, precum şi un talent de p re 
dicator netăgăduit care, fireşte nu mai poate fi imitat in 
zilele noastre, N. R. 
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nu mai cunoaşte precis dramul bisericii, prind 
teren mai mult decât argumentele din Sf. Scrip
tură. 

In faţa acestei eonstatări, se impune ca să 
se dea cât mai multe dovezi credinciosului unit, 
nu numai despre aceea că fiecare articol al cre
dinţei catolice (nnită) se potriveşte pe deplin cu 
firea şi aspiraţiile Românilor, dar că în fond cre
dinţa catolică a fost credinţa de totdeauna a po
porului românesc şi e indiferent faptul că a păs-
traţ-o sub o etichetă kernlariană. 

Aceste argumente să fie date nn întâmplă
tor şi vag, după inspiraţia de multe ori inexis
tenta a fiecărui catehet, ci temeinic şi pe bază 
de cercetări ştiinţifice serioase şi stăruitoare. 

Trebne să dovedim, care a fost şi este cre
dinţa poporului românesc. Dar, de unde se poate 
scoate mai bine credinţa unui popor, decât din 
folclor? Se ştie doar că Întreg snfletnl unui po
por tocmai în folclor bo oglindeşte, acesta fiied 
creaţia specifică a sa. 

Şi trebne s'o spunem ca bacarie, că această 
oglindă a sufletului românesc este foarte favora
bilă tezei noastre catolice. Pe acest teren, oameni 
bine pregătiţi, prin cercetări stăruitoare, ar putea 
ajunge nneori la constatări deadreptul surprin
zătoare. 

Este cunoscută veneraţiunea deosebită pe 
care folclorul românesc o acordă sfântului Petrn. 
Dumnezeu umblă cu sf. Petru pe pământ. Sfân
tului Petru îi sunt încredinţate cheile raiului (a 
se compara ca Matei 16, 13—19), el fiind încre
dinţat să controleze intrarea în rain, ş. a. m., d. 

Acest element de folclor românesc a mai 
fost remarcat dealtfel, dar n'a fost studiat destnl 
de temeinic şi nn a fost utilizat în măsura în 
care ar fi fost necesar. 

Dar se ştie, eă tot ce poate da folclorul ro
mânesc în favornl Apologiei catolicismului, nu se 
mărgineşte la atât (Ia sf. Petru). Sunt şi alte 
elemente, nnele cunoscute, dar iarăşi neglijate 
de autorii manualelor nnite, — altele necunos
cute, pe cari însă cercetători serioşi le vor putea 
pune în evidenţă. 

Aşa de exemplu, în legatară ca primatul 
Papilor, există o poveste care presupune cunos
cută şi admisă transmisiunea cheilor raiului dela 
sfântul Petru la Papa dela Roma. Povestea este 
e piesă veritabilă de folclor, cu-„celalalt tărâm", 

cu Pipăruş Patra şi cn diferite fiinţe fantastice; 
dar ceeace este preţios pentru noi este că ea 
aminteşte precis pe „Papa dela Roma 8 , care are 
cheile raiului primit» spre păstrare. 

O concluzie se impune: avem la dispoaiţie 
o comoară, pe care până acum am neglijat^o. Este 
timpul să ne folosim de ea! 

Prof. Victor I. Oprişu 

Cauzele unui antagonism. »Uniaţii« 
sunt duşmăniţi de cei de-un sânge şi de o 
limbă, dar nu de-un crez religios cu ei, nu nu
mai la noi, ci şi aiurea. Fenomenul acesta îşi 
are cauzele sale. Ieromonahul basilian ucrainean 
E. 1. Lihy, ocupându-se în treacăt de el în re
vista Keleti Egyhât (nr. 7-8, pag. 189-190) , 
notează: 

«Poftească oricine să urmărească cu luare 
aminte de ce urăsc atât de mult schismaticii 
(— nu poporul, ci marii moguli—) pe uniţi, şi 
în special pe. preoţii zeloşi ai „uniaţilor" şi călu
gării lor (basilienii). De ce s'a îngăduit în Rusia 
ritul latin, pe când bisericei unite i a u şters şi 
urma. Credincioşii uniţi cu Roma au putut să 
aleagă una din două: ori ritul latin, şi atunci 
îşi pierd naţionalitatea şi se contopesc cu po
lonii; ori schisma, şi atunci pierd Biserica cato
lică. In Grecia n'au vrut nici în ruptul capului 
să admită vlădică grec unit. Nu i-au permis să 
deschidă şcoală, cu toate că latinii, deşi ane
voie, dar pot să-şi aibă şcoala lor. In Bulgaria 
se întâmplă acelaş lucru: sunt doi episcopi 
latini, alăturea de cari abia tânjeşte cel unit. 
In România şi Sârbia aşişderea e lucru ştiut 
cât de mult îi iubesc pe „uniaţi". Antipatia faţă 
de uniţi o ilustrează nimerit următorul mic 
episod: 

In Roma eram în acelaş colegiu şi la 
aceeaş universitate cu un teolog bulgar schis
matic. Cât ce a ştiut că sunt basilian unit, n'a 
mai stat cu mine de vorbă, zicând că eu sunt 
trădător. Camerarul papal de tristă pomenire 
Boroş, nu putea suferi basilienii; îi timbra fel 
şi formă, şi asta o făcea şi atunci când bătea 
la toate uşile prin Roma s'ajungă camerar pa
pal. Mi-ar fi plăcut să dau faţă cu el, dar pe 
noi, pe basilieni, totdeauna ne înconjura. 

Şi încă un fenomen ieteresant: schismaticii 
nu se tem chiar de fel de călugării latini. Nici 

chiar când îşi schimbă ritul. Asta de 
truca strădaniile lor abia au ceva rezult ' 
schismatici. Iată de ce pe ' basilienii ^ , î l l l t ( 

urăsc. I-au stârpit (în Rusia, «, tr;) "ttifi | 
fer. Pentrucă ştiau prea bine că Bis e

C U f°cl 
de spirit catolic, cu preoţii şi c S 1 " C ' *»it| 
zeloşi, este primejdie mare pentru v- i 

pentrucă ştiu că numai uniţii tari şi }%^\ 
spirit catolic pot să ajungă la 'rezultaf.V0'11 

locul lor. . l e i l 1 uţ 
Foarte bine ar face aşadar daca" 

pot, ar întări Biserica unită şi călugăr ' •C t ' t | 

să-i apese şi să-i slăbească. Şi de. unde'V'"1 

aceea banală că basilitanii nu-s potriviţi 
sionari printre schismatici? Asta a u 

schismaticii înşişi şi dela ei au luat-o şi j " 1 

licii. Din păcate chiar şi catolicii de rit 
tean. — Pe terenul unirii să se caute drum 
Biserica Romei să caute legătura cu disi/^ 
prin uniţi şi nu direct prin latini, pentruci"'' 
calea aceasta, după cum arată istoria, nir 
ajuns la ispravă în trecut şi putem să'spj! 
că nici în viitor". *U 0 ! t 

Aşa păr. ieromonah Liky. Şi e mult «fo 
văr în observaţiile lui. (7?. Negru). 

Răspunsul credinţi!. S'a ţinut,înfy 
la Londra un gălăgios congres internaţionalii 
ateilor. Libertăţile cetăţeneşti, respectate 
sfinţenie în Anglia, au îngăduit şi o astfel 
manifestaţie. S'a ridicat însă, cu toată Uri; 
împotriva nelegiuirii bunul simţ al opiniei pi 
blice şi s'a rostit, în forme impresionante, rfe 
punsul credinţii. O lună întreagă, catolicii dii 
Anglia şi din Irlanda au făcut slujbe şi 
ciuni expiatorii. In 18 Septemvrie a fost ii. 
cheerea solemnă a actelor reparatorii printr'o 
grandioasă procesiune organizată de Card. Hit 
sley. Peste 60000 persoane au parcurs uncii 
cuit de 6 Km. pe străzile principale ale capii 
engleze, ducând în procesiune sf. euharistie li 
catedrala Westmister. A fost o procesiune 
în felul ei: s'a desfăşurat în tăcere desăvâr;i:i 
Nici cântări, nici steaguri, nici prapori, 
odăjdii. Preoţii înşişi, în haină de stradă. Si 
rugat fiecare participant, adânc concentrat,¡1 
taină. A făcut o profundă impresie asupra 
turor această manifestaţie a tăcerii. 

unii dintre voi clipociţi ori durmiţi şi până nu 
ridic glasul meu sau nu lovesc sdravăn cu 
pumnul îm amvon, nu vă treziţi. 

Acuma vreau iarăşi să vă tălmăcesc şi să 
vă desluşesc învăţăturile Mântuitorului nostru 
Isus Hristos; dar vă previn, să ascultaţi cu toată 
răbdarea şi cu toată băgarea de seamă, şi încă 
odată vă spun, că dacă iarăşi, când voiu pre
dica, vr'unul dintre voi va clipoci şi moţăi — 
ca Trifon Buhai, Toader Bosbici şi Onul Doci, 
Dumineca trecută, — unuia ca aceluia îi voiu 
trânti în cap ceaslovul acesta. 

Aşa dar, somnoroşilor şi păcătoşilor mei 
poporeni, Fiul Domnului vine să judece pe cei 
vii şi pe cei morţi pentru multele voastre pă
cate, căci de geaba m'am strădănuit eu şi mereu 
v'am spus să vă lăsaţi de jalube şi de sudalme 
şi să nu vă certaţi, ci să vă rugaţi să vă des
chidă Domnul Dumnezeu inimile voastre, ca să 
nu ajungeţi în fundul iadului, cum vedeţi în 
chipul acesta, că dracii îi împing pe cei păcă
toşi cu furcile în smoala cea ferbinte a iadului. 

De nenumărate ori v'am tudomănit să vă 
lăsaţi de rachiul drăcesc, de spirtul diavolesc, 
că rachiul li dracu'n picioare şi cum 11 dai de 
duşcă te-ai afumat şi eşti ca trăznit cu leuca. 
Mai lăsaţi dracului cel rachiu zicându-i: »La o 
parte satanol* Rachiu ticălos şi ademenitor! 
Diavole! Stai mai bine acolo'n poloboc închis 
şi rabdă tu! şi: La o parte glaja cu holerca! 

Şt iarăşi alţii din voi îs plini până la ficaţi 

de patima lăcomiei şi în orbirea cunoştinţei 
(conştiinţei) aţi căzut, făcând lucruri grozave 
fără a vă gândi la Dumnezeu şi la păcat. Voi 
hapsini şi lupavi ce sunteţi! 

Apoi alţii nemernici, care, vezi bine, se 
feresc a mai veni la Maica Biserică, şi umblă 
după femeile altora, le încurcă şi se pângăresc 
şi trăesc în nelegiuiri, apoi ţipându-şi din case 
legiuitele lor muieri şi aşa se încarcă in grele 
păcate, de neiertat. 

Câţi alţii petrec tot în iibov cu tot felul 
de beuturi şi tractiruri, iar mai pe urmă merg 
pe la vrăjitoare, cărora le duc vinars, fărină şi 
ouă, brânză, slănină şi orice pentru eresul lor, 
şi cred că prin boscoanele şi descântecele unei 
babe neputincioase, care înceluie numai pe ne
buni, vor câştiga dragostea celor după care 
umblă, ca.nişte adevăraţi smintiţi ce sunt. 

Şi aşa la sfârşitul lumii toţi oamenii vor 
fi morţi, iar întreaga suprafaţă a pământului va 
fi un cimitir mare, mare. 

Şi atunci vor zbura toţi îngerii cu trâm-
biţile şi buciumele lor înspre toate cele patru 
colţuri a lumii, şi vor sufla întrînsele până vor 
auzi toţi morţii şi se vor trezi şi vor trebui să 
iasă din mormintele lor, ori vor vrea ori 
n'or vrea. 

Ia'n uitaţi-vă acolo, în chipul cela, Ia în
gerii cei frumoşi, cu obrajii rumeni şi grăsulii 
şi cu pletele'n vânt, şi iacă ici morţii cum ies 
d.n câmpia cea albă. Colo, umil, îşi scoate, 

speriat unul capul, dincoace altul a ieşit pe 
mâtate cu trupul afară, dincolo unul care n 
vrea să intre iarăşi înapoi în mormânt, căcii 
zărit pe diavolii cei groaznici, care îl *Ş'J3I 
iar ici altul, care stă în genunchi, cu 
ridicate spre cer rugându-se, rugându-se, f> 
mult mai mare cucernicie şi evlavie, decât s> 
rugat vr'odată, când trăia pe pământ. 

Da, da, iubiţii mei aşa zişi creştini ji ' 
nenorocire a mei poporeni, e rău de tot e 
ţi-a ajuns funea la gât! 

Vezi bine, că şi voi veţi trebui să »isC 

laţi din morţi şi să ieşiţi din morfflân'i 
geaba v'aţi împotrivi, căci nimic nu v» 
Domnul care în viaţa voastră v'a fost aŞa^ 
îndurător şi de îngăduitor şi v'a trecut êo 
derea multe păcate ce-aţi făcut în P r o s t l î . j s t l 

strâ, acuma, la judecata de apoi, nu va o» 
cu voi de târguiala, nu; ci va striga: » A f a r

t J ( , 
morminte, ori pun pe diavoli să vă sco» 
furcile şi cu căngile lor!« . 

Şi eu, duhovnicul vostru, va trebu1

 eS( 

să ies afară, deşi aş dori să mă mai 0 ,„i 
şi să mai dorm; dar să ştiţi că mai » ^ 
veniţi Ia rând şi apoi mai pe urmă eu, ^ 
eu m'oi mai odihni puţin şi m'oi pref« e e 

mine nu mă priveşte judecata. ' ^ 
Deodată va răsuna apoi un gl» s

;

 p. ^ 
strigând: >Părinte, unde eşti?* E u . f f l 0

0 p « | 
că încă nu mi-a venit rândul şi o » ' s t 

şi mai clipocesc. 
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Beiuşul în sărbătoare 
_ precizări la o cuvântare vlădicească şi nu prea creştinească 

Snb acest titlu a apărut în »Noua Gazetă 
^ y(St* din 24 Sept. a. c. descrierea sfinţirii 

trii , } e teme'ie a noului internat de fete, pre
cum Şi cuvântarea P. S. S. episcop Nicolae al die-
ţtzli ortodoxe de Oradea, articol ce mi-a umplut 
jnfletal de revoltă şi indignate. Ca fostă elevă şi 
profesoară a liceului român unit de frte din Beiuş 
îmi {in de datorie să răspund Ia acest articol. 

Am ştiut că corpul didactic al vechilor noa
stre institute n'a fost invitat ia sfinţirea solemnă 
a petrii de temelie a noului internat ortodox de 
fete. Gest ce nn-1 pot îndestul condamna. Ca şi 
cuvântarea P. S. Sale Nicolae al Orăsii. 

Cetind întreaga cuvântare — şi auzind şi 
dela cei prezenţi — mă întreb: cum poate un Epi
scop, atunci când e îmbrăcat în odăjdii, şi când, 
deci, ca ori care preot, e un alt Hristos, şi încă 
Ia o asemenea solemnitate, să rostească idei şi 
vorbe ca cela rostite de P. S. Sa? Unde-i iubirea 
Iui Hristos, pe care se bazează întreaga religie 
creştină? Unde i porunca cea mare pe care ne-a 
dat-o Hristos? Ori P. S. Sa vrea să ,°amene ura? 

După cpm rocunoeşte şi P. S Sa, sunt foarte 
tare ocaziunilo unei asemenea solemnităţi, nu odată 
epocală. Şi acum: se face ca Ia sfinţirea petrii de 
temelie a unui institut cultural să numeşti cele
lalte institute din loc, şi pe conducătorii lor „vâ
nători de suflete"? Să spui cu un asemenea pri
lej (făcând aluzie de tot străvezie la Românii 
aniţi şi şcoaiele lor cari, chipurile, ar fi tot pă-
cătuit până aci), că ai creat aeel institut: 1. ca 
să scoţi fiicele neamului şi Bisericii ortodoxe de 
unde nu era potrivit; 2. ca prin acel internat să 
Ba urmărească cel mai curat duh dinastic; să se 
cultive conştiinţa datoriei de a sluji Regelui nostru; 
3. şi de a pregăti luptătoare cu armele culturii 
pentru neamul şi pământul românesc. 

Djr bine Preasfinţite: institutele române 
unite ale Beiuşului ce sUnt? 

1. Cine a dus cu forţa pe cineva !n institu
tele Beiuşului? Â mers cineva să silească elevi 
şi eleve să vină în internate? Eu cred că fiecare 
părinte e oarecum suveran peste copiii sâi. Poate 
să-i dacă unde i convine. Iar dacă unor părinţi 

ortodocşi le-a convenit mai mult si-şi ducă odras
lele la internatele române unite, ce râu au făcut? 
Aceste internate au elevi şi eleve de ambele re
ligii naţionale. Vă întreb pe P. S Voastră: De 
ce atâţia din Vechiul Regat, şi încă dintre cele 
mai mari şi mai bune familii române ortodoxe, 
tşi crrsc fiicele cu mari jerte materiale la suro
rile „Notre Dame de Sion* din Bucureşti şi Ga
laţi? De ce caută educaţie la acele institute? Ori 
şi acelea sunt „vânătoare de suflete"? 

D?r dintre fostele eleve ortodoxe crescute Ia 
institutele din Beiuş câte şi-au lăsat religia lor, 
trecând la uniţi? Spuneţi una. Aveţi femei şi băr
baţi crescuţi la aceste institute. Să spună sincer 
şi fără înconjur: i a silit cineva vre-odată, sau şi 
măcar a atins careva profesor sau profesoară 
cheitiunea religiei ortodoxe, jignind pe careva pe 
titlu că ar fi ortodox? A suferit careva din cauza 
religiei sale? Să răspundă ori care, cinstit şi loial. 
Dnii profesori de religie ortodoxă, care muncesc 
în cadrul acestor institute, dacă au ştiut sau an 
observat aşa ceva, cum de n'au protestat la con
ferinţele trimestriale, respectiv n'au raportat fo
rurilor competente asemenea cazuri,casă se sanc
ţioneze nedreptăţile dovedite? 

2 . Din punct de vedere naţional şi cultural, 
institutele din Beiuş au fost şi sunt recunoscute 
ca focare de cultură şi naţionalism integru, în 
faţa cărora se închină toţi cei ce cunosc şi ştiu 
ce înseamnă un institut care de 110 ani s'a iden
tificat complect cu bucuriile şi durerile neamului, 
precum şi a ţinuturilor: Grişana, Sătmar, Mara
mureş şi o mare parte din Arad, ţinând aprinsă 
făclia naţionalismului şi culturii. 

La focul sacru al acestor institute s'au oţe-
lit şi foarte mulţi ortodoxi şi au primit suflet şi 
tărie pentru laptele naţionale. P. S. Voastră n'aţi 
fost e'esr al Beiuşulni, de aceea ou ştiţi că şi la 
Beiuş, ca la Biaj, au fost e'evi cari, înflăcăraţi de 
sentimentul naţionalismului altoit de marii dascăli, 
au arborat drapelul naţional în timp de asuprire 
ungurească, din care motiv liceul şi profesorii au 
avut mult de suferit, iar elevii au trebuit să fie 

•limitaţi. Trăesc unii din ei. Poate se vor pre
zenta Bă Vă descrie frumosul gest de atunci. 

Dacă n'ar corespunde, sau n'ar fi pitrume 
de sentimentul naţional şi dinastic aceste institute, 
cum crede P. S. Voastră că forurile mperioare 
n'ar fi sancţionat, sau n'ar sancţiena asemenea 
conduită? 

Atâta am citit eu, şi atâta poate ceti ori
cine, din trecutul acestor instituţii: ea toţi con
ducătorii şi profesorii cari s'au perindat Ia cate
drele lor, au fost şi sunt adânc dinastici şi buni 
români până la jertfă. Dacă ştiţi, sau credeţi pe 
cineva contrar ideilor noastre dinastice şi naţio
nale, de ce nu-1 demascaţi? E mai frumoi şi nobil 
a lupta deschis, decât încercând si pângăreşti şi să 
distrugi institute cu un trecut de 110 ani. E o 
vreme lungă aita, pe răbojul căreia B'au scris 
multe lucruri frumoase şi până ee aţi venit P. S. 
Voastră în fruntea eparhiei ortodoxe din Oradea 
nu s'a găsit nimeni să le defăimeze. 

A fi româu-unit nu e o ruşine, eăci Biserica 
noastră şi-a făcut datoria cătră neam şi Rege, şi 
o va face şi în viitor. Biserica unită are fii şi 
fiice de cari atât Biserica, cât şi neamul, pot fi 
mâudri, şi fiindcă au fost şi sunt dinastici şi Ro
mâni până la jertfă, străduindu-ee să aducă Re
gelui şi neamului cele mai reale şi mai desinte
résate servicii, până Ia perfestă abnegaţie. 

3. Armele culturii pentru neam şi pământul 
româaesc, Prea Sfinţite, elevele ortodoxe din Beiuş 
tot dela profesoare unite le pot primi. Pentrucă 
asemenea comori sufleteşti şi de ştiinţă na se pot 
câştiga decât prin o educaţie sistematică, pedago
gică şi psihologică. Aceste însă nu se pot primi 
decât la şcoală, internatele având altă menire şi 
alt personal. Ofensiva anunţată o aşteptăm, spe
rând că vom avea de luptat cu arma iubirii, între 
fraţi Români, luptă ce să fie spre slava şi mări
rea lui Dumnezeu şi a Fiului Său, pe care îl 
rog să nu ne fie Judecător, ci Mântuitor. 

• 

Am ţinut să parcurg şi să disec cele 3 
puncte ale P. S. Voastre punct cu punct, pentrucă 
aflu nelalocul ei cuvântarea P. S. Voastre fiind 
vorba de jertfele şi trecutul acestor institute. 

Dacă P. S. Voastră ziceţi că faceţi încor
dare când creaţi acest internat, atunci Excelenţa 
Sa Dr, Valeriu Traian Frenţiu, cred că face şi 
mai mare încordare când zideşte un liceu de fete 

Nu va trece multă vreme şi iarăşi va ră
suna glasul Domnului, dar mai tare: »Părinte, 
unde eşti?* 

A! m'oi gândi atunci, iacă acuma îmi vine 
totuşi rândul, dar ian să mai aştep a treia oară 
glasul. Şi naă'ntorc pe cealaltă parte. 

Atunci deodată va răsuna aşa de puternic 
glasul Domnului, par c'sr fi un bubuit de tun 
Şi s'ar sparge toate stâncile răsunând: »Dar pă
rinte, unde eşti tu?* 

Ei, iubiţi aşa zişi creştini, n'am făcut de 
geaba militări» în regimentul nostru de graniţă, 
?i ştiu ce este porunca şi disciplina. Că am 
Purtat sarcina şi greutatea zilei şi zlduhul în 
•38 de ţări sau provincii în Europa şi 7 ani în 
k»rţa Francului, dintâie ca căprar întru apărarea 
bunului de obşte, de unde 3 gloanţe înfipte în 
t fupul meu am adus. După aceasta în anul 
l 8 ° l , 1802, 1803 la învăţătura moralismului. 

Eu popa, 30 de ani cu pază purtând măr-
8 i ritarul prin mâini în preoţie, nădăjduesc şi 
e u să mă bucur de glasul Mântuitorului, când 
'* n la a doua venire a sa, cu oile mie încre-
^nţate. 

Şi c'o săritură voiu fi ieşit din groapă, 
V o ' n lua poziţie militară, cu mâna stângă la 
VlPuşcă, iar cu dreapta la clop şi voiu saluta 
* l câud: »Prezent, Stăpâne, ce porunciţi"? 

Atunci Domnul se va uita acru Ia mine 
s * v » răsti zicând: »Părinte, unde sunt oile 

M» le-am încredinţat?». — Eu Eu voiu sta atunci 

liniştit, aşa cum se cuvine, şi voiu răspunde: 
»Stăpâne, nu oi mi-ai încredinţat, ci berbeci!* 

Şi apoi să ştiţi de acuma, că am să spun 
toate păcatele voastre şi tot ce aţi făcut, din 
fir în păr, şi câte necazuri şl supărări mi-aţi 
făcut şi pe fiecare am să-1 spun Domnului, cu 
numele lui, dacă nu vă veţi întoarce de acuma 
de pe căile păcatului şi nu vă veţi pocăi şi în
drepta, până mai este vreme. Pentrucă, să ştiţi, 
că la ziua cea de judecată de apoi nu mai este 
nicio taină, nici un secret de ispovedanie (la 
mărturisirea păcatelor), ci totul se va da în 
vileag despre femei şi bărbaţi, ca toţi să audă 
fărădelegile ce aţi săvârşit. 

Şi atunci, da, atunci Domnul se va încre
dinţa, că eu, duhovnicul vostru, mi-am făcut 
toată datoria şi slujba duhovnicească şi nu-s 
vinovat că voi păcătoşilor cari v'aţi depărtat de 
Dumnezeu, abătându-vă la plăcuta voie a Dia
volului, aţi voit par'că anume să vă aruncaţi 
deadreptul în focul Gheenei şi în fundul ia
dului, de unde nu este scăpare, nici întoarcere, 
şi atunci se va sfăşiea duhul din mine de ruşine. 

Iar Domnul se va întoarce cu bunăvoinţă 
spre mine, zicând: „Părinte, văd, că ţl-ai dat 
toată strădania, întră întru împărăţia drepţilor!* 
Şi apoi repede şj de grabă se vor scoborî doi 
îngeri din cer cu un nor frumos şi moale şi 
mă vor aşeza pe dânsul, — că destul am şezut 
în viaţă pe aşternut tare, — şi încet mă vor 
ridica plutind prin văzduh până la raiul ceresc; 

după cum vedeţi că este acolo, în icoana de 
pe celalalt părete. 

După aceea Domnul se va îndrepta către 
voi şi grăind vorbe grele şi groaznice vă va da 
osânda de veci, zicând: „Fiindcă voi păcătoşilor 
n'aţi ascultat şi n'aţi urmat poveţele părintelui 
vostru, anaftema să fiţi şi duceţi-vă toţi în focul 
Gheenei pe veci, că nu-i nici o pagubă de aşa 
nelegiuiţi*. 

Şi atunci toţi dracii cu căngile şi cu câr
ligele înroşite vă vor arunca pe voi, mişei şi 
svânturaţi, în fierbinţeala iadului. 

Uitaţi-vă numai, aici, uitaţi-vă bine la 
chipul cela, cum diavolii pun în frigări pe cei 
ce se scoală din morminte şi-i încarcă în ta-
raboanţe şi-i duc să-i arunce în gura iadului; 
aşa vor face şi cu voi, păcătoşilor. 

Iar eu voiu şedea acolo sus, în cer, ca un 
împărat pe norul meu cel moale de puf şi 
voiu privi în jos spre voi cum dracii vă vor 
chinui pe voi, păcătoşilor, şi vai, din nenorocire 
pe foşti poporanii meii Amin! 

Citiţi şi răspândiţi 

UNIREA* 
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şi compiectează ca 8 sale, pios sale profesorale 
la liceul de băeţi. Şi când Excelenţa Sa nu pri
meşte cadouri de nicăiri, cred că e cera incom
parabil mai mult. 

S'a pas şi sfinţit piatra de temelie a acestor 
2 noi clădiri ale Românilor uniţi, dar s'a făcut 
fără sgomot şi fârâ trâmbiţări, deşi slujesc sco
puri culturale, Prea Sfinţite, şi unde elevele or
todoxe vor veni să-şi înmulţească cunoştinţele. 
Cred că nu sunt institutele din Beiuş tocmai atât 
de dispreţuit, căci dl Dem. Gusti fost ministru a 
venit tn vară să vadă aceste vechi lăcaşuri de cul
tură, şi să se convingă de începutul noilor clădiri 
culturale ale Beinşului. 

Prin acel discurs nepotrivit, nelalocul lui 
şi incompatibil cu un om intelectual, şi cu atât 
mai pnţin cu un episcop, Excelenţei Sale dr. Valeria 
T. Frenţiu nu-i faceţi decât să-i «ari t i în faţa 
lui Dumnezeu meritele, căci a fi umilit şi batjo
corit pentru lucruri Înalte şi nobile — e o vir
tute. Iar câtu-i pentru cei ce s'au perindat Ia 
aceste institute, fie ei ehiar cei mai înverşunaţi 
ortodocşi, le deschideţi baerile sufletului, făcându-i 
să-şi examineze conştiinţa. Şi atunci, în tainiţele 
sufletului lor, chiar fără aă-şi poată spane public 
convingerea, vor vedea cu regret, că n'aţi avut 
dreptul să vorbiţi astfel. De spus sincer ce gân
desc, n'o să Vă spună, din considerente ce sunt 
la mintea oricui. 

Poate chiar în acele momente când P. S. 
Voastră rosteaţi odioasele cuvinte, la Mărăşeşti, 
în faţa mausoleului neamului, M. S Regele Ca-
rol II cerea să dispară luptele confesionale, şi 
toţi, Intr'on suflet şi gând, să se grupeze In jurul 
Tronului, ca grija şi nesiguranţa zilelor grele 
prin care trecem, să aduci Ţării calmul şi sân

gele rece ee trebuesc în aceete grave ceasuri, 
Ce isbitor ş lămuritor contrast! 
Trăim zile de aspră încordare internaţională. 

Aver» n°vse ^e picn şi frăţietate. Deci la o parte 
e* intrigete şi răutăţile, folosindu-ne enorgiile şi 
v-r+nţiH strămoşeşti pentru consolidarea şi pro
păşirea neamului! 

Aurora Tămaş-Mihalca 

Sfinţirea bisericei din Sălicea. Con
sacrarea pompoasei biserici din comuna Săllcea-
Cluj, săvârşită cu mare fast de către /. P. S 
Sa Episcopul Iullu Hossu, în ziua de 25 Sept. 
a. c . a fost un prilej de înălţător şi luminat 
prazric sufletesc pentru întreg jurul, până la 
mari depărtări. 

Arhiereul, însoţit de păr. canonic Dr. E. 
Itiga, prot Dr E. Lemeny şi c'er'-cii Bodea, 
Bochtş şi Iustin, a sosit în comună la orele 
8'20 a. m. Marele oaspe a fost aşteptat cu căl
dură de toată suflarea comunei, înmulţită cu 
câteva mii de credincioşi veniţi din jur. Au 
blneventat, adânc simţit, din fruntea mulţimilor 
postate în faţa celor 3 superbe porţi triumfale: 
d. primpretor Alex. Balomiti, octogenarul ţăran 
T. Feneşan şl dna preoteasă N. Buda, cu flori, 
în numele Reun. Mariane. La biserică arhiereul 
soseşte într'o trăsură frumos împodobită, însoţit 
de către distinsul mecenat şl fiu al acestei co
mune Dr. Octavian Felecan, ctitorul nouei şi 
măreţei biserici. 

In cadrele liturghiei bineventează tinărul 
preot V. Buda. I. P. Sa a făcut slujba sfin
ţirii, a cuminecat 300 credincioşi, a împărtăşit 
peste mulţimile îngenunchiate, stropindu-le cu 
aghlasmă, „Binecuvântarea apostolică" şi a rostit 
o foarte impresionantă cuvântare despre: „O 
pera de răscumpărare a Mântuitorului şt rolul 
bisericii Sale în economia mântuirii sufletelor", 
mişcând până la lacrimi sufletele. 

După liturghie recepţii, mai multe vizite 
la credincioşi şi banchetul organizat în sala 
şcoalei, cu mai multe toaste, I. p . s . Sa ridi
când paharul pentru Părintele creştinătăţii, 

Maj. Sa Regele şl vrednicul fiu al satalui Dr. 
Octavian Felecan, căruia în decursul liturghiei 
I. P. S. Sa i-a înmanuat. diploma de mare 
„Ctitor' pentru marea jertfă de aproape 600.000 
Lei, cu care a ridicat noul lăcaş. Dr. Stoica, 
reprezentantul prefecturii Cluj, a vorbit pentru 
P. S. Sa luliu şl pentru Dr. Felecan, iar Dr. Fe
lecan pentru neobositul Arhiereu care, de înche
iere a elogiat din nou pe distinsul ctitor al nouei 
biserici, Dr. Felecan, între freneticile urale ale 
celor prezenţi. Apoi cu sufletul plin de cele mai 
alese mângăeri s'a îndreptat spre Cluj. (sp.) 

Cultura generală a preotului 
de pr . . E . T o t o i a n 

Omul e fiinţă complexă. Are trup şi su
flet. Şi ca atare poate fi privit ca individ şi ca 
entitate socială. — Ca individ, el are suflet 
cu facultăţi şi cu manifestări interne şi externe, 
care îi constitue viaţa intelectuală, morală şi spi
rituală; apoi un fizic cu simţuri bine definite, 
constituind viaţa Ini materială, economică. Ca 
factor social omul are drepturi şi datorii, obli
gaţii către semenii Iui, pe care trebue eă ie cu
noască bine pantru a Ie putea îndeplini spre 
folosul său şi a societăţii. 

Cu tot veacul luminii pe care îl trăim, un 
îucru rămâne adevărat: omul înainte de toate 
este creatura lui Dumnezeu; chipul şi asemănarea 
Lui. înainte de toate şi mai presus de toate omul 
e al lui Dumnezeu şi numai după aceea al maşi
nilor şi sporturilor. 

Noutatea vremurilor, cu adânci prefaceri In 
viaţa ţărilor şi a popoarelor, cu atâtea carenţe 
de viaţă şi atâtea încrucişeri de idei, ne pune 
întrebarea; Care e atitudinea preoţimei faţă de 
noua stare de lucrnri? Ce poziţie luăm faţă de 
cererile, eari Be îndreaptă către noi? Cum le 
putem îndeplini? - Iată ce am desprins in con
cluzie şi din articolul pr. Socaciu, dintr'un număr 
trecut al „Unirii", despre cultura generală a 
preotului. 

Preotul este mai întâia medieul sufletelor. 
E drept. Dar nu poate să fie indiferent, sau să 
neglijeze forţele ştiinţei. Ne trebue deci preoţi 
cu temperament apostolic, şi cu o bogată cultnră. 
Numai aşa vor fi sarea, pământnlui şi lumina 
lumii. 

Fără îrdoială, vremile de azi cer preotului 
ea să fie la Înălţimea culturii timpului. Aici însă 
un punct de mare greutate: 

Cultura va lămuri mai bine rolul preotului 
şi îi va ridica conştiinţa chemării. Un preot fără 
temperament apostolic şi fără o largă cultură 
este dezarmat în faţa realităţii care îl atacă. Un 
preot cult şi cetit vine mai uşor în atingere cu 
lumea, să înfăţişează mai bine în public şi în so
cietate; poate influenţa mai adânc prin mijloacele 
care ti stau la îndemână; poporul se poate îm
păca mai uşor cu el, i-se supune mai uşor, fiindcă 
ştie să-I înţeleagă mai bine. 

Un praot cu o cultură vastă şi mereu spo
rită;, e un suflet mare, ea şi o mare adâncă, care 
cu greu se tulbură, dar şi atunci numai la supra
faţă şi supoartă toate greutăţile. Dacă întru ade
văr „buzele preotului vor păzi ştiinţa", nici când 
nu va fi ca frunza în bătaia vântului, ci pururea 
far de lumină, şi plin de acel curaj moral, care 
prin credinţă în dreptatea şi utilitatea cauzei lui, 
va putea face minuni în veacul materialismului 
şi a indiferentismului general de azi. 

Cultura face pe preot să-şi dea mai bine 
seama de diferitele curente ce apar în societate 
să le aprecieze după valoarea lor, sprijinind pe 
cele favorabile pentru eauza lui; cultura îl va faee 
să ştie unde sunt duşmanii Ini, şi nnde cei ce ii 
voiese bine, de cari va trebui să se alipească 
Cultura dă preotului curajul şi încrederea câ re
prezintă adevărul, şi de aici vigoarea şi devota-

mentul pentru chemarea lui. in mijlocul 
v » fi cei 

lor care se aduc religinnii, cultura îi vVfj*'"^ 
puternic scut de apărare, făcându-1 RS . C e l âi 
cât de puţin îl pot înfringe atacurile | n / 
împotriva misiunii sale. — Preotul recnn 
intelectualitate superioară, apare m aj 
înaintea lumii, are mai multe puacte d e

 0 1 1 6 1 1 1 , 1 

cu viaţa spirituală a omenirii, o pricepe 
şi ştie unde şi cum îşi poate aplica i n f i n ^ ^ 

fiu,» 
E mai înţelegător, e mai calm, mai răbdu • 
stimat şi apreciat de lume 

Ce să mai spunem când un preot 

Pieot. 
şi o limbă străină? Pentru un astfel de 
întrucât se va sili, prin stadiu serios, să 
toate foloasele ce aduce cunoaşterea de 
străină problemele zilei apar mai uşor de 
legat, amvonul e cu adevărat viu, care 
şi oţeleşte sufletele pentru Împărăţia Ini 
zeu şi Inpta vieţii. 

Vremile cer dela preot ştiinţă bogats, ^ 
preot la oraş, fie la sat, fiecare având lipsuri 
condiţiile lai de viaţă. Majestatea Sa 
subliniat un mare şi sfânt adevăr când a ţimi 
să declare: „Acuma când România este 
Ia altă viaţa, când hotarelor ei li s'au tras 
vecie brazda firească, biserica trebne să fie aceea 
care în primul rând să priceapă năzuinţele ei ij 
azi... Biserica, dupăcum am mai spus-o, no e cu
prinsă înăuntrul a patru ziduri împodobite ei 
scumpe icoane, ci este o putere vie, care să mi 
Ia aer liber, să cunoască prin forţa ei tot ce stă 
In cale şi să împodobească ca strălucirea sufle
tească a credincioşilor ei*. 

N'avem decât să recunoaştem: preotul dace 
vrea să fie adevăratul îndrumător al sufletsM 
neamului românesc, să ia aminte şi 
Nu lucrări uşoare, ori chiar uşuratice, 
pierderea de vreme, ci opere de valoare, privind 
lumea preocupărilor culturale, teologice gi sociale, 
ale vremii, Bpre a se instrua ca să poată lUBim, 
Ia rândul săn, pe alţii. 

O b o l b i n e p l a s a t . O vorbă veche ro
mânească susţine că „cine pe săraci ajută, pt 
Dumnezeu împrumută". Dar cine-i mal sărar 
decât milioanele ce petrec în mizerie şi'n in-
tunerec şi umbra morţii, şi cine are mai m# 
lipsă de ajutor frăţesc decât slugile luiHriste 
ce se străduesc să încreştineze pe acei nenorociţi 
şi să Ie ridice şi lor biserici, scoale, seminari!» 
spitale şi alte aşezăminte de neapărată trebu
inţă? De aceea nu se poate plasa mai bine 
oboiul milei ca dându-1 spre scopuri misionare. 
Secretarul S. Congregaţii pentru Propag*1 

Credinţei, Msgr. Celso Constantini, îndrep w 
du-se către toată suflarea creştină să susţin 

Opera Pontificală pentru răspândirea e vanghe

l iei lui Hristos, are îndemnuri ce nu pot lăŝ  

rece pe nici un creştin de bine: 
.Trebuinţele misiunilor catolice sontfW* 

mari; ele cresc în proporţie cu progresa 
siunilor... .jjj, 

Muncitorilor Evangheliei trebue sâlea 
pâine; multele lor opere trebue să le men{ / 
Misionarii străini împrăştiaţi în toate P L 
lumei sunt în număr de 14,239; preoţi inas^ 
6973; seminarişti, din seminarul micşi d 
mare, sunt 15 979; fraţi străini şi indigen'^, 
10,055; surori străine şi indigene 55,349; 
hişti şi învăţători 163,430: o armată de 
de pioneri a'i Evangeliei, cari luptă în tr> l 
îndepărtate ale credinţei cu bărbăţie şl 
citate şi cari adeseori scaldă aceste 8 , , " t e

 d„|.-
şee cu sângele lor. — Această armată 
rabilă a dragostei creştine organizează" ^ 
bine orânduită de opere: biserici, c a p ^eril, 
versităţi, şcoli, spitale, dispensare, " ^ [ ^ j -
tipografii, z ia re . . . Şi aceşti soldaţi ai I n ' , ^ 
tos vă întind mâna; ei sperează şi s e „,{ 
pentruca Dumineca Misionară să le P 
mijloacele necesare pentru trai şi m 
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Când Hitler vrea să scoată virtutea creş-
t i B | : umiiint», din sufletul poporului german; 
iând bolşevicii se aprind de ură văzând umilinţa 
creştină; când la noi sunt atât de mulţi bărbaţii 
cari se codesc să intre tn asociaţiile ce au 
legătură cu Biserica, este semnul că şi lumea 
dela noi intr'o mare măsură este streină de ideea 
creştină. 

E bine să punem tn examinare, cu mult 
realism, situaţia credincioşilor noştri, pentrucă 
„u e cuminte să ne lăsăm înşelaţi de aparenţe. 
Bezerva ce o au bărbaţii şi tineretul faţă de Bi
serică este unul din cele mai curioase fenomene. 
•E semnul vădit că suntem departe de sufletul 
lor!.,. E semn că învăţătura ce o primesc nu sa
tisface. Forţele noastre, stăruinţa noastră, este 
lipsită de obiective practice în viaţa socială şi de 
aceea na ţin cu noi, pentrucă nu ştim uni viaţa 
ideală cn cea reală! 

Ia viitorul apropiat va trebui să facem schim
bări esenţiale în mentalitatea şi în felul nostru 
de a munci, pentrucă credincioşii noştri să nu 
fie creştini numai în biserică, ci. şi în viaţa de 
toate zilele 

Când ne gândim la stările dela noi, două 
-chestiuni sunt de examinat: 1, dacă sunt virtuţi 
pe care lumea le-a alterat; 2. dacă sânt virtuţi 
de reînviat. Pent*ucă desigur armonia socială 
creştină din primele veacuri şi din evul mediu 
se baza pe virtuţi bărbăteşti, pe virtuţi cari nu 
aşteptau şi nu cereau admiraţia nimănui. 

Dar în lumea noastră materialistă, ce-a ră
mas din bărbăţia creştină, din virtuţile cari au 
stimulat oarecând, şi nici nu demult, progresai 
social creştin? N'a rămas decât fundamentul dog
matic, care permite tuturor să bagatelizeze, să 
schimonosească sau să altereze tot ce avem bun, 
tot ce avem sfânt, tot ce-i virtute! 

* 
I. Una din virtuţile pe cari le-a schimono 

Bit lumea mai mult, şi care, desigur, închide 
energiile celea mai uriaşe şi care ţine în lanţuri 
progresul creştin, este umilinţa, alterată. 

— Noi înţelegem blândeţea şi umilinţa, dar 
numai până la un loc! Exact până Ia un loc! 
Adică cum? Noi ştim că drumul cel mai scut 
latre două puncte este linia dreaptă, adică vir
tutea nealterată. Ştim că o singură cale e bună 
Şl mii greşite. 

Virtutea nealterată a umilinţei'însă nu este 
altceva decât un bun simţ care recunoaşte tot ce 
« adevăr şi, mai ca seamă, respectânnd pe toţi, 
respectul şi recunoştinţa cea mai mare o dă lai 
Dumnezeu. Cu alte cuvinte: umilinţa este un bun 
simţ natural plus elemental supranatural, şi atâtî 

Insă ce se întâmplă ca această virtute când 
*junge la practică? a) Unii iau calea spre trufie; 

alţii fac sub acest pretext o adevărată muncă 
auto-distrngere, „din respect faţă de Dumne-

^u". Cum fac cei cari, dintr'an rău înţeles res
pect faţă de Dumnezeu, îngroapă talanţii în pă-
mânt... p r i n t¡mo sentinţe ascetice — dar rău 

Pentrucă această Duminecă, în urma rugilor 
Sfinte ale tuturor, să coboare binecuvântarea 

u i Dumnezeu asupra trudei lor. 
A da câţiva lei este pentru fiecare dintre 

jjoi
 un sacrificiu mic; dar donaţiile neînsem-

i t e a l e tuturor catolicilor, formează laolaltă o 
s

U r a ă ^po r t an t ă . — Nici unul nu trebue să se 
Wragă dela această datorie. Iată secretul 
.^nzii... Multe parohii au dăruit până l a 5 lei 

t r

 p e r s o a n ă . Ce nu s'ar putea face dacă în-

' «no?? , U m e c a t o I i c ă a r i m i t a a c e s t e P a r o h l i d e 

treh ^ 3 r f i P ° s i b i l ă această- imitare, dar 
"«e ca preotul să ştie organiza colecta..." 

aplicate. Aşa, bană oară, un credincios care va 
repeta, în tens greşit, formule ca acestea: „Nu sunt 
nimic; Dumnezeu e totul"; „Nu pot nimic, Dum
nezeu toate le poate face" etc. ra deveni un ne
gativist, pentrucă aceste formule de autosugestii 
distrug individualitatea şi ii leagă pe cei ce le 
practică de o adâncă pasivitate. Asta fiindcă în 
astfel de suflete se naşte nn adânc dispreţ pen
tru sforţările şi lucrările proprii, „pentrucă toate 
acestea sunt pline de imperfecţiuni". Iată o me
todă pe eare o biciueşte Mântuitorul când vor
beşte despre slaga care a primit un talant şi şi 
1-a îngropat în pământ. 

Umilinţa creştină, în esenţă, este o virtute 
care, fără şă fie stridentă, îşi imprimă peceta pe 
faţa omului. Cine e stăpânit de o umilinţă ade
vărată, poate să fie vesel, poate să glumească, 
poate să se revolte pentru nedreptăţile ce se fac 
altora, pentrucă umilinţa adevărată este cel mai 
mare grad de ban simţ şi adevăr, Humilitas ve-
ritas, cam zice sf. Bernard. 

Dacă unui astfel de om i se face vre-o mu
strare, sau i se corectează vreo idee greşită, pri
meşte bucuros cele spuse, pentrucă nu se cântă 
pe sine, şi vrea să-şi fie de folos şie-şi şi altora. 
Â?a că umilinţa bine înţeleasă este cheia celor 
mai puternice şi mai folositoare virtuţi individu
ale şi sociale. 

Acest bun simt = umilinţa, când se ali
peşte si lucrează pentru marile ideale ale creş
tinismului, atunci ia o înfăţişare măreaţă, se naşte 
Mândria Creştină. Când acest bun simţ creştin 
se revoltă pentru răul din lame, se naşte Soli
daritatea Creştină, Munca Constructivă Creştină 
Energia, Curajul şi în sfârşit eroismul creştin. — 
Ce aproape stan de umilinţa nealterată virtuţile 
bărbăteşti, eroismul! 

Probă, că aşa trebuie înţeleasă umilinţa, 
este Mântuitorul care, cu toate că ne-a dat cel 
mai desăvârşit exemplu de umilinţă, umilinţa a 
înţeles-o în mancă şi adevăr; a sbiciuit pe vân
zătorii din templu şi a susţinut sus şi tare ade
vărul că EI este cel ce era de fapt: este fiul Iui 
Dumnezeu. 

Umilinţa creştină nu răpeşte demnitatea 
nimănui. A dori ca semenul nostru să se lipsească 
de demnitatea ce provine din calităţile lui psihice 
şi morale în numele umilinţei creştine, e o 
josnicie. De vreme ee suntem fiii liberi şi avem 
dreptul să ţinem capetele sus descoperite, nime 
nu poate propovădui o astfel de umilinţă pentru 
ca să se suprapună. Să piară deci acelea pre
tenţii şi acele revendicări făcute in numele umi
linţei creştine! 

Noi vrem progres şi învestirea capitalurilor 
noastre sufleteşti în marile idealuri creştine. Noi 
nu mai putem rămânea de dragai cuiva, sau 
de dragul lumii, ţintuiţi în pasivitate. Trebue să 
rupem lanţurile umilinţei alterate! Mântuitorul 
ne cere măcar atâta: să dăm argintul nostru 
schimbătorilor, adică să sprijinim marile planuri 
şi marile grupări sociale creştine, dacă nu sun
tem în stare să inventăm noi dela noi şi să fa
cem noi şi noi leacuri pentru bolile veacului 
nostru. 

Să ajutăm prin urmare formaţiile existente 
şi marele plan social creştin: Acţiunea Catolică. 
Umilit este numai acela care are bun simţ şi 
munceşte. 

Alte probe că aşa trebue înţeleasă umilinţa 
creştină, sunt acei călugări jezuiţi cari şi acum 
cutează să meargă în Rusia. Dacă aceştia ar avea 
o umilinţă de aceiaş stofă cu cea pe care o crede 
şi o vede lumea, demult ar fi pus G. P. U. mâna 
pe ei; dar nici nu s'ar fi dus acolo. Dară pentrucă 
umilinţa lor nu se vede nici la faţă nici în ges
turi, nici nu li este schimonosită statura şi fiinţa 

de stăruinţa de a se nimici pe sine, deaceea trec 
biruitori, fiind de folos Iui Hristos şi Bisericii. 

Un alt exemplu de umilinţă care an stân-
geneşte iniţiativa, curajul şi celelalte virtuţi, este 
a jezuitului Pro Michel, care luni dearândul a 
mărturisit, a cuminecat şi a făcut apostolie in 
mijlocul celor mai grozave persecuţii, în Mexic. 

Umilinţa mutilată de lume, desigar, este unui 
din cele mai grozave dezastre ale creştinismului 
contemporan. Capitalurile, energiile, toate, toate 
sunt îngropate. Ce va face Domnul când va veni 
să ceară socoteală pentru talanţii împrumutaţi? 

Umilinţa mutilată este una din însuşirile 
cari produc mai mnltă scârbă. Pe aceasta o u-
răsc hitleriştii, o urăsc bolşevicii şi o ureşte 
Dumnezeu.. 

De multe ori o mustrare, chiar râu voitoare, 
conţine mult adevăr, deaceea trebue să fim rea
lişti şi apoi idealişti. 

II. Una din virtuţile pe cari umilinţa alte
rată o ţine în lanţuri este Mândria Creştină. A-
ceasta este fiica Umilinţei Creştine. 

Mândria Creştină este ana din cele mai 
rare virtuţi. Mândria Creştină nu e o virtute de 
toate zilele. Când într'o ţară creştină Credinţa a-
junge la decadenţă mândria creştină dispare a-
proape ca totul. Şi dimpotrivă, când într'o ţară 
viaţa creştină e în progres, aeeasta e virtutea 
care fâlfăe ca o biruinţă prin locurile cele mai ne
aşteptate, pe cam steagurile In posturile cele 
mai înaintate spre inamic. 

Mândria Creştină aduce ca sine o malţime 
de binefaceri, pentrucă nu este nimic egoist In ea 
deşi poartă un nome pe care Iţi vine da capo 
să-1 desaprobi ca eeva necompatibil cu ideea 
creştină. Cel cuprins de acest simţământ se uită pe 
sine şi se identifică cu învăţătură plină de Viaţă a 
lai Hristos. Această virtute apoi este singura care 
învinge la sigur respectul uman; înving eapei iner
ţia şi inconştienţa. Face ca omul să fie om, iar nu 
maimuţă. Mândria Creştină învinge moda care este 
unul din cele mai puternice reclame pentru 
Infern. Mândia creştină, tn viaţa de toate zilele, se
pară pe cei bani de cei răi şi astfel drojdiile nu 
tulbură limpezimea vieţii sociale creştine. Mândria 
Creştină a fost aceea care a ridicat puternicele 
expediţii cruciate. Ea a ridicat catedrale uriaşe 
împodobite ca toată arta geniului uman. Ridică 
statui gigantice lai Hristos-Rege! 

Mândria Creştină a dat, prin gara martiri
lor, răspunsuri de o măreţie şi de un curaj ne-
mai pomenit. 

Trebue să ştim că virtuţile bărbăteşti, Mân
dria Creştină şi celealalte, sunt virtuţi ce împo
dobesc pe eroii noştri. Pentru aceasta am fost 
admiraţi de locuitorii imperiului roman. Acestea 
sunt făuritoarele păcii şi a ordinei sociale! 

Să desvoltăm în asociaţiile noastre bunul 
simţ. Să sprijinim o mentalitate sănătoasă, brbă-
băţia, eroismul, curajul, iniţiativa. Bunul simţ cre
ştin este egal cu noţiunea adevăratei umilinţe. 

Acestea sunt învăţăturile pe cari le aşteaptă 
bărbaţii; roade, planuri pentru o creştinească o-
rientare — o puternică şi restabilită orientare 
creştină. 

Asociaţiile noastre să le curăţim de per
soanele cu o falsă umilinţă. Acestea compromit 
idea creştină. Asociaţiile noastre să fie pline de 
bnn simt creştinesc, să le facem focare de Mân
drie Creştină. Desigur munca e grea, pentrucă 
cere în acest scop o puternică instrucţie şi 
multă răbdare. In schimb, în asociaţiile noastre 
vom avea pe oamenii cei mai de seamă, iară 
nu pe toţi vanitoşii cari alt-unde n'au cum să 
se afişeze. 

Nu vrem să acuzăm sufletele bine intenţio
nate, cari intră tn asociaţiile noastre şi se fn-
dreptează, dar nici nu este o glorie a noastră că 
ia sate în majoritate întră oameni fără prestigiu. 
Mulţumirea şi bucuria că am câştigat astfel de 
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elemente n'are dreptul să fie decât foarte re
zervată. 

Să ne deslegăm din lanţurile in cari vrea 
lumea ia ne vadă legaţi şi să muncim cu stăru
inţă şi cu plan Ia desvoltarea virtuţilor bărbă
teşti şi Ia deirobirea noastră. 

Felician M. Soran 

D a c ă s*ar v o r b i t o t d e a u n a a ş a . . . 
Precum se ştie, la serbările „Astrei", ţinute în 
Septemvrie c. la Abrud, au cuvântat şi cei 
doi episcop! români ai Clujului: Preasf. Hossu 
şl Preasf. Colan. Acest moment îl prinde d. N. 
Iorga, şl brodează pe temeliile prllejite de el o 
seamă de consideraţii pe cât de actuale, pe a-
tât de însemnate. — Iată cuvântul dlui N. 
Iorga, aşa cum a văzut lumina tiparului în 
„Neamul Românesc" (Nr. 211, din 26 Sept. a ) : 

„La Abrud, pentru serbările „Asociaţiei", 
dacă au lipsit cel doi Mitropolit!, de peste 
munţi, bolnavi sau absenţi din ţară, Bisericile 
româneşti au fost reprezlntate de tinerii epis
cop! Colan şi Hossu. 

Slujba s'a făcut la ortodocşi şi clerul unit 
care-şi are o frumoasă biserică, de aparenţă 
foarte veche ş! deosebit de interesantă, n'a pu
tut, fireşte, să vie, dar cei do! înalţi clerici s'au 
întâlnit în sala festivităţilor şi au- vorbit din 
toată inima, cu o perfectă sinceritate, găsind 
accente de toată frumuseţa, şi au dat de o po
trivă rostire durerilor şi aspiraţiunilor întregu
lui lor popor. 

A fost un rar prilej de colaborare morală 
şl naţională. Toate inimile s'au încălzit când 
părintele Hossu s'a adresat către păstorul or
todox, intltulându-1 cu o adâncă emoţie în 
glas: «frate". 

Aceasta în momentul când, nu fără o ati
tudine de luptă confesională, se Întemeiază 
pentru bucăţica de Maramurăş ciocîrtit care ni 
s'a păstrat, o episcopie ortodoxă şi când de o 
parte şi de alta se duc invierşunate polemici 
istorice în jurul trecutului religios al acestor 
locuri. 

Dar a stârni disensiuni confesionale e, 
pentru cei cu anteriu, ca şi pentru cel îmbră
caţi civil, o operă de rău făcători. 

Ar fi mult mai bine dacă s'ar vorbi tot
deauna aşa ca la Abrud..." 

Până aci d. N. Iorga. — Aşa-I convins 
D-sa şi aşa-i convinsă toată lumea de bine. Şi 
noi românii uniţi de fapt aşa gândim, aşa sim
ţim, aşa vorbim şl aşa ne eomportăm. Nu aşa 
Insă fraţii din strana cealaltă, mai ales slbienii 
şi cei de-o făptură safletească cu ei. Aseştia 
nu prea pierd prilejurile de a ne jigni cu vorba 
şi nedreptăţi cu fapta. A se vedea de ex., ie
şirea dela Beiuş a Preasf Nicolae al Orăzii de 
care ne ocupăm In altă parte a gazetei. Ca de 
gratificaţii Ie de cari am fost şl suntem împăr
tăşiţi în adunările eparhiale ortodoxe, în si-
noade protopresbiterale, în întruniri ,for"-!ste 
ş. a nici să nu mai pomenim. 

Ştiri mărunte 
Personale. /. P. S. Sa mttropolltul no

stru ALEXANDRU s'a întors ert la reşedinţă, 
venind dela Sovata. Odihna, tratamentul medi
cal urmat şi mal pe sus de toate ajutorul lui 
Dumnezeu au restabilit deplin sănătatea Înal
tului Păstor, pentru care s'a rugat Biserica 
noastră întreagă. 

Pe Valea Mirajului bucurie mare. 
Bucurie creştină şi română: s'a binecuvântat bi
serica noastră din Troifa. Actul sfânt 1-a săvâr
şit Dumineca trecută păr. Dumitru Neda dela 
Blaj, ca reprezentant al Mitropoliei şi par. Iosif 
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Pop, protopopul dela Târgu-Mnreş, încunjuraţi 
de mai mulţi fraţi preoţi din satele învecinate. 
Răspunsurile la »f. slujbă le-a dat corul şcoalei 
Normale de băeţi din Târgu Mureş, condus de 
prof. Zamfir. Noul lăcaş de închinare român 
unit, ridicat într'o lume până aci înstrăinată de 
sufletul neamului, laudă străduinţele păr. Emil 
Creţu, preotul local. Cuvânt de rămas bun dela 
vechea bisericuţă s'a rostit păr. Iosif Pop, pro
topopul districtual. In noua biserică, în cadrele 
sf. liturghii, au predicat păr. Neda şi păr. Ol
teana, iar păr. Creţu a ţinut cuvântare de mul
ţumită tuturor celor ce au contribuit cumva la 
înălţarea acestui sfânt lăcaş de închinare. In 
biserica arhiplină erau de faţă, între alţii, pro
fesorii Plaian, Dr. Bozdog şi Aurel Pop dela 
Tg. Mureş; preotul romano-catolic din locali
tate; pastorul reformat şi cel unitar; învăţătorii 
din împrejurimi şi mulţime de popor. 

Contra falsului misticism. Printr'un 
decret ai Sf. Oficiu din 31. 8. 38 au fost puse 
Ia Index trei cărţulii, fără importanţă, ale unei 
Luisa Piccareta. „Osservatore Romano» din 11. 
9. 38 arată că prin aceasta Sf. Scaun ţine să 
curme pornirea bolnăvicioasă, ce se simte în 
toate părţile, de a se fabrica o literatură de 
maimuţăreală mistic-religioasă. „Sunt astăzi — 
scrie ziarul — destule persoane, mai ales femei, 
care — cu bună credinţă, poate — se cred 
înzestrate cu carisme sufleteşti extraordinare şi 
se simt chiemate să împărtăşească întregei fa
milii creştine închipuitele lor visiuni şi revela-
ţiuni suprafireşti, care în realitate nu sunt decât 
produsul fanteziei lor surescitate". Aşa, numita 
Piccareta face pe vestitoarea «Voinţei Divine*, 
pe care o înţelege greşit şi cu totul exagerat. 

Locale. Dumineca viitoare, a săptămânii 
III după Înălţarea Sfintei Cruci, va predica in 
catedrală păr. Dr. Leon Sărbu, spiritualul Semi
narului Teologic. 

— La examenul de bacalaureat, sesiunea 
de toamnă, s'au înscris 82 de elevi. La oral au 
fost admişi 50 de Inşi. Au reuşit 33. — Comi
sia examinatoare a fost compusă din dd. C. 
Popovici, preşedinte (matematici), Ilarion Avram 
(istorie), Ana Teodorescu (l. română), Ecate-
rina Janette (I. franceză), Ilie Popescu (filosofie-
drept), Enea Zeflean (I. latină), Eugen Garda 
(geografie), Nicolae Botezatu (fzico- chemi ce) şi 
Gh. Veliciu (ştiinţele naturale). 

Nouă minune la Lourdes. •'Univer
sul* din 6 Sept. c. aduce după, »Le Journal*, 
ştirea unei vindecări recente la Lourdes. E vorba 
de Homere Debuisson, în vârstă de 29 de ani. 
S'a inbolnăvit acum 18 ani de paralizie infan
tilă. Boala s'a agravat de aşa, încât de 12 ani 
încoace era alimentat de maică-sa numai şi 
numai cu lichide. De doue ori a fost dus la 
Lourdes fără să se videce. Acum, dus a treia 
oară, ceriul s'a îndurat de el. Într'o zi de Luni, 
în timpul mesei, a început să-şi mişte fălcile. 
Ceeace nu mai făcuse de 12 ani. După masă 
a fost aflat în spital şezând pe marginea patu
lui. După câteva minute a început să vorbească 
fapt ce a uimit cu drept cuvânt pe cei de faţă. 
Apoi a pornit să umble prin casă. Cu ajutorul 
medicilor s'a început reeducaţia lui, carea de
altfel acum e deplin asigurată. 

A v i z . „Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român, Astra" va distribui şi în anul 
şcolar 1938-1939 mai multe burse din fuadatiunlle ad
ministrate de această instituţiune, la studenţi şi studente 
dela universităţile şi academiile, precum şi elevilor şi 
elevelor dela liceele teoretice, comerciale şi industriale 
din ţară. Cererile pentru aceste burse se vor înainta 
Comiietului central al „AsociaţlunW str. Şaguna Nr. 6 
Sibiu, cel mai târziu până la 20 Octomvrie 1938 înso
ţite fiind de următoarele acte; l ) Certificat de înscriere 
în anul şcolar 1938-1939; 2) Certificat cu notele obţi
nute la finea anului şcolar 1937-1938; 3) Certificat des
pre situaţia materială a părinţilor; 4. Certificat de naş-
tere; 5. Ce. înrudiţi cu fundatorii- p n n „ ş j „J. 

T'pogralia aammaralui Teologic gr.-cst. Blaj" 

tia s a Cornelia, Ioan Russu ş i soţia sa Ecat e r-
Mureşan, vor înainta şi un certificat despre "̂ N 
rudenie cu aceşti fundatori. 6) Reflectanţiii a h'^<» 
câte Lei 700O anual din fundaţiunea „Bădilă-u"?61' «s 
vor înainta o dovadă că sunt adăpostiţi fot < l i l 

căminele studenţeşti de pe lângă Universitate?0 1" i ] i 

cademiile din Cluj şi că nu beneficiază de altă8!!1 *" 
dela Stat. — In numele Comitetului central a | S 

ciaţiunii" Dr. GH. MOGA- m. p. vicepreşedi D t e $ 
LAE BĂ1LĂ m. p. secretar. 

Comandaţi Policandre 
la 

LIBRĂRIA ANCA - CLUJ 
d i n s t i e l ă ~ e r l s t a l , î n d i f e r i t e îormt 
p e n t r u b i s e r i c i l e n o a s t r e d e l a sate, 

Tot aici gătiţi S f e ş n i c e peutra iltir, 
toate mărimile cu 1—3 braţe, cruci de perete' 
şl cu talpă din lemn, metal, nichel şl argintate | 
orice mărime; Berete din Klott; Colarept. 
preoţi. Brâe, (cingulum) pt. teologi, preojl f 
protopopi, In diferite lăţimi şi colori, din mit"*] 
s«u lână. Se mal află: Poîiro, Ciborium»' 
Cădelniţe, Chivot, aurite şl argintate. Clo
potele pentru altar cu 1—4 clopotele. »Dfli» I 
mul Crucii" (Calvarla) 14 buc. Icoane de 
hârtie fine colorate In diferite mărimi. 

Mare depozit de Ornate şi prapori 
gat», în diferite colori, cu preţuri rednie Icoar»! 
de hârtie şi picturi. Tot solul de rechizite,i">" 
primate, Cărţi de rugăciuni şl biiericefti-
dalioane, rozare şl steaguri pentru Revalw* 

: Mariane. Teatre şl Monoloage poporale şl F0* | 
[ lare. „Drumul Crucii" avem g a t a l n » » ^ 

In lejnn de stejar ca cruce şl Infcrlpf8 , , 
120 X 75 cm. rama, iar 75 X 54 cm. lc«»aeJ 
pictate artistic în oleu. Lucrare artii"» » j 
toate cele 14 bucăţi costă 35.000 Lei. 

Cereţi catalogul detailat şi Hustrat. 

A apărut noua edlflune * 
U T U R G H I E R U ţ U j 
Crudo. 250 lei 
Legat întreg în pânză, aurit 340 .» 
LIBRĂRIA SEMINARULUI - B t A J 
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